
Consiglio comunale di Trento
Gruppo Consiliare Giorgia Meloni Fratelli d’Italia

Trento, 2 ottobre 2025

Alla Presidente del Consiglio
comunale

Silvia Zanetti

Al Sindaco del Comune di Trento
Franco Ianeselli

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE

Lavori pubblici o privati che incidono sulle attività economiche:

tempi e modalità di comunicazione ai commercianti

Premesso che:

sul territorio comunale vengono periodicamente realizzati interventi

di manutenzione o rifacimento delle strade e di altre aree pubbliche,

lavori necessari e di interesse collettivo;

parallelamente, anche i cantieri relativi a edifici privati possono

incidere sulla fruibilità degli spazi pubblici, limitando l’accesso a

negozi e pubblici esercizi, oscurandone le vetrine o bloccando

marciapiedi e passaggi pedonali;

tali interventi, seppur indispensabili, hanno un impatto rilevante

sulle attività economiche che operano nell’area interessata,

soprattutto quando comportano la sospensione o la riduzione

dell’occupazione di suolo pubblico concessa;

in più occasioni è stato segnalato come le comunicazioni ai

commercianti in merito a tali lavori giungano con un preavviso
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troppo limitato, tale da non consentire un’adeguata

programmazione, organizzazione e gestione delle attività;

Considerato che:

un preavviso troppo breve costringe gli esercenti a far fronte ad

interventi imprevisti e non programmati, con conseguenti danni

economici e gestionali;

una comunicazione preventiva e tempestiva, accompagnata da un

migliore coordinamento tra uffici comunali, imprese esecutrici e

soggetti privati che avviano i lavori, potrebbe ridurre

significativamente i disagi;

un simile approccio contribuirebbe a rafforzare il rapporto di fiducia

tra amministrazione e operatori delle attività economiche, già messo

alla prova dalla congiuntura economica;

Si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere:

1. se siano a conoscenza del fatto che agli esercenti vengono talvolta

comunicate con tempi troppo ristretti le informazioni relative a

lavori pubblici o privati che incidono direttamente sullo svolgimento

delle attività economiche;

2. se non si ritenga necessario migliorare il coordinamento tra la

programmazione dei lavori pubblici, il rilascio delle concessioni di

occupazione di suolo pubblico e l’apertura di cantieri privati che

incidono su spazi pubblici, al fine di ridurre al minimo i disagi per le

attività economiche;

3. se sia possibile valutare, ove tecnicamente ed economicamente

fattibile, la programmazione con l’avvio dei lavori al termine del

periodo di occupazione del suolo pubblico, così da limitare l’impatto

sulle attività economiche;

4. se l’Amministrazione non ritenga opportuno introdurre modalità di

comunicazione più efficaci, garantendo un congruo preavviso agli



esercenti interessati, al fine di consentire loro un’adeguata

organizzazione;

5. quali misure concrete l’Amministrazione intenda adottare per

tutelare il commercio cittadino in tali circostanze.

A norma di Regolamento, si richiede risposta orale in Consiglio comunale
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Consigliere comunale Ilaria Goio

Consigliere comunale Giuseppe Urbani

Consigliere comunale Daniele Demattè

Consigliere comunale Marco Sembenotti

Consigliere comunale Alex Voyat

Consigliere comunale Giacomo Mason

Consigliere comunale Sara Bertoldi

Nota d’ufficio. Trasmesso via PEC. Ricevuto il 03.10.2025, ore 16.01. 

Firme su originale: Goio (trasmissione da domicilio digitale), Bertoldi (firma digitale).


